

УДК 61(091):616/614

DOI: 10.37903/vsgma.2024.2.37 EDN: UKBICJ

**ДОЦЕНТ ПЕТР ИВАНОВИЧ ПОДЧЕКО  
(К 90-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)****ASSOCIATE PROFESSOR PETR IVANOVICH PODCHEKO  
(TO THE 90<sup>TH</sup> ANNIVERSARY OF BIRTHDAY)**

Пётр Иванович Подчеко  
(06.01.1934 - 23.12.2019)

6 января 2024 г. исполнилось 90 лет со дня рождения Петра Ивановича Подчеко, доцента кафедры пропедевтики внутренних болезней СГМУ, который всю свою жизнь посвятил благородному делу подготовки будущих врачей, отдав много сил, свой педагогический талант высшей медицинской школе.

Петр Иванович родился в селе Горяны Унечского района Орловской (ныне Брянской) области в многодетной крестьянской семье. Перенес все тяготы и лишения, связанные с Великой Отечественной войной и трудным послевоенным периодом. В 1949 г. он окончил сельскую семилетнюю школу с похвальной грамотой и продолжил обучение в Клинцовской фельдшерско-акушерской школе (1949-1952 гг.). Получив диплом фельдшера с отличием, был принят на лечебный факультет Смоленского государственного медицинского института без вступительных экзаменов. Первый год учебы был трудным, приходилось самостоятельно осваивать программу средней школы по физике и химии параллельно обучению в вузе. В дальнейшем учеба давалась легко. П.И. Подчеко стал Ленинским стипендиатом.

В 1958 г. окончил медицинский институт с отличием. С этого года трудовая деятельность П.И. Подчеко неразрывно связана с кафедрой пропедевтики внутренних болезней Смоленского государственного медицинского института (ныне СГМУ). На этой кафедре произошло его рождение и становление как врача-терапевта, педагога и научного работника. Петр Иванович получил хорошую врачебную клиническую подготовку, обучаясь в клинической ординатуре по терапии на кафедре пропедевтики внутренних болезней (1958–1960 гг.) под руководством зав.

кафедрой доцента З.А. Горбунковой, ассистента В.В. Тимофеевой; позже, работая много лет ассистентом кафедры под руководством проф. Е.И. Зайцевой.

С первых лет ассистентской деятельности стал изучать изменение основных функций желудка у женщин с воспалительным и спаечным процессом внутренних половых органов. Результатом исследования явилась успешно защищенная в 1968 г. кандидатская диссертация на тему: «Основные функции желудка у женщин с неспецифическим воспалением гениталий», выполненная под руководством Е.И. Зайцевой. С 1994 г. до последних дней жизни он работал доцентом кафедры.

За годы трудовой деятельности П.И. Подчеко стал опытным клиницистом. Много лет он курировал и консультировал больных в базовых отделениях больницы, в Смоленской областной консультативной поликлинике, Смоленском родильном доме; был куратором терапевтической службы нескольких районов Смоленской области, никогда не отказывал врачам в помощи, срочно выезжая для осмотра тяжелых и диагностически неясных пациентов, неоднократно первым распознавал у больных достаточно редкую патологию.

Петр Иванович был активным участником внедрения в лабораторную службу Смоленской областной клинической больницы исследования белков сыворотки крови методом электрофореза (1959 г.). Первым на кафедре и в областной больнице освоил технику проведения ректороманоскопии (1959 г.), гастроскопии и аспирационной биопсии слизистой желудка с помощью аспирационного зонда (1960 г.), усовершенствовал баллонно-кимографической способ регистрации моторики желудка, используя свободно плавающий поплавочек с писчиком (1960 г.). Эти исследования молодой врач и ученый проводил больным терапевтического отделения областной больницы, результаты использовались и в диссертационных работах сотрудников.

В течение многих лет П.И. Подчеко принимал участие в организации и проведении клинических и клинико-анатомических конференций, регулярно выступал с научными докладами на заседаниях терапевтического и гастроэнтерологического обществ, на областных и межрегиональных научно-практических конференциях, был рецензентом кандидатских диссертаций, успешно выполнял обязанности координатора совместной работы коллектива кафедры с врачами практического здравоохранения.

Петр Иванович был прекрасным педагогом, одним из лучших преподавателей нашего вуза, блестяще владел методикой преподавания важнейшей клинической дисциплины, делился опытом с молодыми коллегами. При его участии подготовлено и опубликовано 14 учебно-методических пособий для студентов и врачей, отдельные пособия неоднократно переиздавались. По «Учебной истории болезни», написанной П.И. Подчеко, обучались многие поколения студентов.

Петр Иванович пользовался большим авторитетом среди студентов и сотрудников нашего вуза. В 2007 г. решением студенческого совета он был признан лучшим преподавателем среди клинических кафедр лечебного факультета Смоленской медицинской академии (1-е место с вручением статуэтки «Астерия»), а в 2015 г. его педагогическое мастерство отмечено дипломом 2-й степени.

Научные исследования П.И. Подчеко посвящены, главным образом, различным вопросам гастроэнтерологии. Он был автором более 65 научных работ, рационализаторского предложения, монографии «Размышление о язвенной болезни» (2006 г.).

Петр Иванович продолжал трудиться, честно выполняя свой профессиональный долг, до последних дней жизни. За более чем 60-летний период трудовой деятельности доцент П.И. Подчеко внес неоценимый вклад в развитие практического здравоохранения, в подготовку и воспитание многих поколений врачей. Его организованность, исключительная ответственность, уникальность, высочайшее педагогическое и врачебное мастерство, порядочность, доброта и человечность вызывали глубокое уважение у всех, кто его знал. Жизнь и профессиональная деятельность Петра Ивановича – олицетворение целой эпохи в развитии старейшей кафедры и всего нашего вуза.

**О.И. Удoviкова, Е.В. Иванишкина**